

ПАНОРАМА округа

28 мая 2015 года № 20 (3827)

Этнофестиваль конной культуры внесен в событийный календарь Иркутской области
/стр. 3/

Министры, депутаты и прокуроры вошли в число волонтеров акции «Лес Победы»
/стр. 6/

Детскому хореографическому ансамблю «Алтаргана» исполнилось 10 лет
/стр. 8/

■ Тема дня



Пашня вместо бурьяна

В Осинском районе возвращают в оборот земли сельхозназначения

Усть-Ордынский Бурятский округ – одна из базовых территорий, активно пополняющих продуктовую корзину области. В этом году аграриям УОБО предстоит засеять 110 тыс. тонн зерновых. В районах округа наряду с увеличением посевных площадей налаживается переработка продукции местных сельхозтоваропроизводителей. С работой на местах ознакомился и.о. заместителя губернатора, и.о. главы администрации УОБО Анатолий Прокопьев, побывав с рабочей поездкой в Осинском районе.

Осуществляя детскую мечту...

В Осинском районе в оборот пахотных земель планируют ввести дополнительно 13,2 тыс. га земли. Перед районными властями стоит задача – ежегодно прибавлять по 2–3 тыс. га.

Возвращением земли в сельхозоборот активно занимаются и в недавно созданном в селе Усть-Алтан крестьянско-фермерском хозяйстве Асалханова, с работой которого ознакомился Анатолий Прокопьев.

Предприниматель из Бурятии Лев Асалханов решил вкладывать свои средства в развитие Осинского района не случайно.

– Я тут не пришлый. Родился в этих местах, в школе учился. Правда, теперь моя деревня на дне водохранилища. А пахать я мечтал с детства – лет в пять с дядей ездил на тракторе и мечтал сам сесть за руль, чтобы землю обрабатывать. Вот, исполнил свою мечту, – рассказывает о себе инвестор.

Он пришел вовремя. Самые лучшие земли в районе годами пустовали, а и без того небогатый Усть-Алтан постепенно превращался в депрессивную территорию, рассказывает глава муниципалитета Николай Шобохов. Асалханов зарегистрировал КФХ, на-

ладил работу и взаимодействие с минсельхозом региона. Земля у него частично в аренде, частично выкуплена, оформлено 400 га невостробованных паев. В прошлом году в КФХ впервые засеяли 120 га зерновых. В следующем году вместе с партнерами в обработке будет уже 1000 га земли.

– Был бурьян, а теперь пашня. Радует душа, – говорит фермер.

Хозяйством закуплено 200 овец, заключен договор на покупку 50 голов крупных рогатых герефордов. Есть планы выращивать рапс и делать рапсовое масло. Но это в будущем.

А пока в КФХ строится модульный зерносклад, трактористам предстоит засеять 80 га овса с подсевом многолетних трав. В поля выходят пока два трактора, но к осени фермер планирует купить сеноуборочный комбайн-комплекс с жаткой и рулонным прессом. В хозяйстве строится кошара, увеличится поголовье КРС, так что кормов понадобится много. В будущем Асалханов планирует построить небольшой рыбоперерабатывающий завод, для которого уже приобрели морозильный рефрижератор тридцатитонник.

Инвестор построил 3 км дороги и провел необходимые электролинии. А главное – в фермерском хозяйстве созданы новые рабочие места. Трактористы и

подсобные рабочие – все из местных. В беседе с Анатолием Прокопьевым фермер пояснил, что планирует войти в областные программы по развитию мясного направления, уже подготовлены необходимые документы.

Еще одно направление деятельности фермера – развитие сельского туризма. На территории популярного пляжа «Золотые пески» фермер планирует построить туристический комплекс с аквапарком и бассейном. Наряду с «диким», стихийным туризмом на берегах Братского водохранилища появится туризм цивилизованный. В состав комплекса войдут гостиница на 40 мест, несколько современных бань, автостоянка, магазин, кафе.

Переработка как необходимость

Анатолий Прокопьев также посетил цех по переработке мяса, который открыл фермер из села Мольта Анатолий Хамнуев. Цех начал работу три месяца назад и пока еще не вышел на проектную мощность. Однако фермер настроен оптимистически, говорит – главное обкатать технологию, соблюдать все требования и делать качественную продукцию. А она в Осе уже на слуху – местные позы, пельмени, котлеты и другие полуфабрикаты, изготовленные из местного сырья, пришлись по вкусу многим потребителям. В цехе создано с десяток рабочих мест, закуплен холодильник шоковой заморозки. Сырье у фермера свое, поскольку держит скот, также закупает мясо у земляков. В Мольте силами КФХ построена пекарня, где пекут хлеб для реализации в двух магазинах.

Окончание на стр. 2

■ Поздравления

1 ИЮНЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ Уважаемые жители Усть-Ордынского Бурятского округа! Дорогие дети!

Поздравляю вас с Международным днем защиты детей!

Это искренний и добрый праздник, несущий в себе заряд теплых и радостных эмоций. Ведь для каждого из нас ребенок – самый любимый и самый дорогой человек на свете, олицетворяющий наше продолжение в жизни.

Дети наполняют нашу жизнь светом и смыслом, дарят надежду на будущее. Этот праздник служит напоминанием, что жизнь и безопасность, здоровье и счастье ребенка зависят от взрослых. Мы должны задуматься о том, все ли сделано для того, чтобы детство маленьких жителей было счастливым. Именно от наших усилий зависит будущее ребенка. Вырастет ли он воспитанным, образованным и здоровым. Человеком, любящим свою Родину, готовым жить и заботиться о родителях, а также людях, заслуживших уважение и почет.

В этот день поздравляю всех, кто окружает детей заботой, теплом и любовью. Вырастить и воспитать ребенка – ответственный и почетный труд. Спасибо вам за него!

Желаю детям и взрослым крепкого здоровья, благополучия, больших жизненных успехов, мира, добра и согласия!

С уважением,
и.о. заместителя губернатора
Иркутской области-руководителя
администрации Усть-Ордынского
Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

27 МАЯ – ВСЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК

Уважаемые работники библиотек!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – общероссийским Днем библиотек!

Библиотеки – одна из важнейших основ цивилизации. Современная библиотека – это и хранилище культурного достояния, подлинного духовного богатства нации, и центр просвещения.

Профессия библиотекаря многогранна. Но где бы ни работал человек – в научной библиотеке, школьной или сельской – он везде остается хранителем культуры, хранителем нашей исторической памяти.

Примите искреннюю благодарность за ваш подвижнический труд – труд людей, по-настоящему влюбленных в свое дело. Желаю здоровья, благополучия, оптимизма и веры в будущее, тепла и любви в ваших домах, творческих дерзаний на благо интеллектуального и культурного развития жителей округа.

С уважением,
и.о. заместителя губернатора
Иркутской области-руководителя
администрации Усть-Ордынского
Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

Актуально

Последний звонок

Для российских выпускников 22 и 23 мая прозвучал последний звонок. Наш корреспондент побывал на торжественной линейке, которая стала выпускной для 77 учащихся Усть-Ордынской школы № 1.

Из года в год «борсоевцы» следуют традиции – выпускники приходят на линейку в школьной форме советского времени: белые фартуки, банты, коричневые платья. Это придает мероприятию особую атмосферу торжественности.

Выпускники – главные герои сегодняшнего дня. Из четырех параллелей 11-х классов семь учеников претендуют на золотую медаль. Они должны подтвердить свои отличные знания на итоговой аттестации – ЕГЭ и их имена навсегда будут внесены в список медалистов школы.

Тепло напутствовал выпускников директор учебного заведения Вячеслав Николаев. Он вручал грамоты тем, кто проявил себя в учебе, спорте. Благодарностью руководителя администра-



Право дать последний звонок было предоставлено первокласснице Свете Тулугоевой и одиннадцатикласснику Виктору Ершову

ции округа Анатолия Прокопьева были отмечены Юлия Арбакова, Ксения Некрасова, Виктор Ершов, Наталья Баинова. Ведущий советник отдела образования на национальных (родных) языках администрации округа Марина Букина вручила благодарности и

зачитала приветственный адрес от главы округа.

Выпускников поздравляли учителя, родители, первоклашки. Когда объявили, что в 2025 году станут выпускниками нынешние первоклассники, все дружно засмеялись – кажется, это так

далеко. Более ста первоклассников пришли 1 сентября в первую школу за знаниями, путевкой в жизнь.

Еще одна добрая традиция существует в школе – дарить выпускникам медали, олицетворяющие принадлежность к школе.

Нынче медали были заменены значками. Их на фартуки и пиджаки выпускников прикрепили десятиклассники, которые на следующий год придут им на смену.

Ярким моментом праздника можно назвать танец выпускников. 23 пары закружились в вальсе, а затем исполнили попури из современных танцев. Почти месяц готовила выступление педагог хореографии областного центра дополнительного образования Мария Ихисеева. Она училась в этой школе, год назад окончила Иркутский колледж культуры.

Право дать последний звонок было предоставлено первокласснице Свете Тулугоевой и одиннадцатикласснику Виктору Ершову. Зазвенел колокольчик в руках девочки, и некоторые выпускницы не смогли сдержать слезы грусти от прощания с любимой школой, любимым классом, родными учителями. Прощай школа, впереди – новая жизнь. Удачи вам, выпускники!

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

Тема дня

Пашня вместо бурьяна

Окончание. Начало на стр. 1

Бюджетные организации – школы и детские сады – потребляют 80% производимой осинскими фермерами продукции. Анатолий Хамнуев один из активных поставщиков.

– Мы сотрудничаем со многими крестьянско-фермерскими хозяйствами, – говорит начальник управления образования администрации МО «Осинский район» Татьяна Команденко.

Землей в больших объемах фермер пока не занимается, корма для животных большей частью приобретает. Осмотрев цех по переработке мяса, и.о. главы администрации УОБО Анатолий Прокопьев отметил, что переработка сельхозпродукции в округе активно налаживается, и Осинский район в этом плане находится на лидирующих позициях. Так, в прошлом году в деревне Онгой Осинского района в ФХ Бильдушкинова открылся цех по переработке молока. Создан цех по переработке мяса в КФХ Аюшинова в поселке Улей. КФХ Федорова (село Бурят-Янгуты) станет племенным репродуктором для разветвления высокопродуктивного мясного скотоводства. А чтобы выйти на товарный рынок и наладить контакты с торговыми сетями, в районе организуются закупочно-сбытовые кооперативы.

– Переработку мы воспринимаем как необходимость. От создания новых перерабатывающих производств зависят налоги, занятость населения, доступность местных продуктов питания для школ, больниц. Вся продукция наших сельхозпроизводителей сертифицирована и продается по цене ниже рыночной, – пояснил Анатолий Прокопьев.

Вместе с тем глава округа подчеркнул, что земля обязательно должна быть в приоритете для каждого фермера. И осинские сельхозтоваропроизводители это понимают. Заместитель мэра района по экономике и сельскому хозяйству Валерий Баиров пояснил – фермеры активно берут землю, оформляют ее в собственность. За по-



Анатолий Прокопьев в хозяйствах Осинского района

следнее время более десяти семей создали новые хозяйства. В 2015 году обладателями грантов по программе «Начинающий фермер» стали два жителя района, еще две семейные фермы победили в конкурсе министерства сельского хозяйства по созданию молочных производств. Главы КФХ помимо основного производства занимаются и другими направлениями. Например, фермер из Осы Иннокентий Шулунов создает предприятие по переработке зерна, в планах у него – строительство теплиц, налаживание овощеводческого хозяйства.

Семейные фермы в Нагалыке

И.о. заместителя губернатора Иркутской области-руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев на прошлой неделе посетил также хозяйства Баяндаевского района.

КФХ Балтухаева и КФХ Осодоева из села Нагалык приняли участие в программах по развитию сельского хозяйства на территории Иркутской области. Оба фермерских хозяйства получили из областно-

го бюджета гранты по программе «Семейные молочные животноводческие фермы».

На строительство нового молочного комплекса КФХ Осодоева выделяется более 11 млн рублей. Комплекс рассчитан на 120 голов. Сейчас в хозяйстве 64 дойных коровы. Фермер обрабатывает 180 га ячменя и овса.

Хозяйство Сергея Балтухаева в этом году выиграло грант по программе «Семейные животноводческие фермы». Глава округа ознакомился с проектом будущей фермы, строительство которой запланировано на июль текущего года. По словам фермера, сейчас в хозяйстве 150 голов КРС, в том числе 64 дойных коровы. В ближайшее время планируют приобрести еще 30 голов КРС симментальской породы. Для своего хозяйства Сергей Балтухаев в этом году засеял 420 га, из них 150 га пшеницы, 150 га ячменя, 120 га овса.

Анатолий Прокопьев заинтересовался сбытом полученной продукции. Выяснилось, что продукцию фермер сдает перекупщикам – один литр молока в летнее время стоит 18 рублей, сметана за литр – 250 рублей. Иногда фермер выезжает на ярмарку выходного дня в Иркутск.

По итогам рабочих поездок Анатолий Прокопьев отметил, что посевная в этих трех КФХ и в целом в сельхозпредприятиях УОБО проходит в оптимальные агротехнические сроки.

Итоги посевной в УОБО

Весенне-полевые работы на полях округа завершатся в этом году до 1 июня.

– Посевные работы в округе проходят достаточно уверенно. На сегодняшний день в округе засеяно больше 92% зерновых культур. Есть некоторые сложности с техникой, но в целом сельхозтоваропроизводители справляются с поставленными задачами. В этом году мы должны посеять 110 тонн зерновых культур. Также перед нами стоит задача засеять элитными семенами до 10% зерновых. Главным поставщиком элитно-семенного материала на территории округа является ФГУП «Элита», которое на сегодня реализовало хозяйствам округа более двух тысяч тонн элитных семян, – подчеркнул глава округа.

Людмила ШАГУНОВА
Сильвия АЛХАНСАЕВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

■ Праздник

Этнофестиваль конной культуры состоялся в УОБО

Этнический фестиваль конной культуры еще довольно молодой, проходит всего в третий раз. Впрочем, за свое короткое существование праздник уже получил признание у жителей Усть-Ордынского Бурятского округа и всей Иркутской области. А теперь на него стремятся попасть и иностранцы.

– Мы популяризируем фестиваль и стараемся привлечь к нему внимание не только наших жителей, но и, конечно, туристов, – рассказывает и.о. руководителя агентства по туризму Иркутской области Марина Рожкова. – Сюда приехали гости из Южной Кореи, а также представители дипломатического корпуса Монголии и Китая, этим странам интересен этнический туризм. Наши коллеги рассказывают на родине об уникальности фестиваля и всего Усть-Ордынского округа.

По словам Марины Рожковой, праздник поддерживается в рамках программы развития внутреннего и въездного туризма, он внесен в событийный календарь Иркутской области.

Участники фестиваля сначала торжественным строем на лошадях прошли по центральным улицам поселка Усть-Ордынский и направились на ипподром. Здесь их встретил пронизывающий ветер, пыль летела в глаза, и от нее не было спасения. Впрочем, зажигательные народные русские, бурятские, польские, белорусские песни и танцы заставили зрителей забыть о непогоде. А выступление государственного ансамбля «Степные напевы» и вовсе вызвало восторг у публики.

– Этот праздник символизирует сохранение культурных традиций, приятно, что с каждым годом добавляется число участников. На этот раз к нам приехали конники уже из пяти районов Усть-Ордынского Бурятского округа. Радует, что и жители откликаются на мероприятие, приходят на ипподром семьями, с детьми, – сказал и.о. заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.

В программе фестиваля не только скачки. Самый большой интерес вызвал конкурс «Сорви шапку». 14 наездников на небольшом пятачке ипподрома верхом на лошадях стремятся сорвать друг с друга головные уборы. У кого в итоге больше окажется шапок, тот и победил. Страсти кипят не на шутку, дело чуть не доходит до драк, но бдительные судьи успокаивают соперников.

Зрелищным в условиях сильного ветра становится и конкурс, где участникам верхом на коне необходимо поразить из бурятского лука цель в виде воздушного шарика. Уж как только не старались изловчиться спортсмены, но стихия ока-



залась сильнее, ветер сдувал и стрелы, и шары.

Когда дело дошло до скачек, некоторые участники были настолько возбуждены борьбой, что пустились вскачь на окрик «Стой!», приняв его за «Старт!». Останавливать спортсменов уже не было смысла, и первый забег неожиданно выиграл подросок Иван Чувашов.

Чуть было не дошло до конфликта во втором заезде иноходцев. Стартовали без накладок, зато финиш был эмоциональным. Пришедший вторым Петр Жемчу-

гов стал активно протестовать, пытаясь оспорить победу.

– Они запустили племенного коня, на которм и победили. Наши-то лошади доморощенные, мы на них работаем, пасем коней и коров, а у них стоят в конюшне, отдыхают. Обязательно подам протест, не хочу проигрывать, – рассказал в интервью Петр Жемчугов, простой русский крестьянин, как он нам представился.

Кстати, этот крестьянин занял второе призовое место и в конкурсе «Сними шапку», хотя в прошлом году Петр был победителем.

– В этот раз хоть и проиграл, но мой рекорд никто не побил, я в прошлом году аж шесть шапок снял, так что вторым местом не расстроен, – поделился двукратный призер этнофестиваля.

Завершил праздник самый грациозный конкурс – конкур. В нем преуспели спортсмены из Иркутского района, в частности, из Пивоваровского конно-спортивного центра.

Иван МАМОНТОВ

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Анонсы

Спорт

13.15–03.20 «Байка Митяя» (16+)

Режиссер Алексей Кирюшенко.

В ролях: Николай Добрынин, Алексей Смолка.

Украина, 2012.

Митяй – забавный мужичок, который постоянно что-то придумывает.

Он – несколько

безалаберный, порой слабохарактерный, но

все же очень добрый

и положительный персонаж.

Понедельник, 1 июня

06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 Сегодня вечером (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское – женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Взрослые дочери» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Познер (16+) 02.05 Ночные новости	02.20 Время покажет (16+) 03.10 Наедине со всеми (16+) 04.00 Новости 04.05 Модный приговор 05.05 Контрольная закупка
-------------------------------	---	--	--	---	--

06.00 Утро России 10.00 Вести 10.15 Утро России 10.55 О самом главном	РОССИЯ 1 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Вести – Сибирь 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар». Телесериал (12+)	17.00 Загадка судьбы (12+) 18.00 Вести 18.10 Вести – Сибирь 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Вести – Сибирь 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Премьера. «Между нами, девочками» (12+)	00.55 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий 01.50 Премьера. «Праздник тысячи подношений»
--	--	---	---	---	--

11.30 Панорама дня. Live 13.15 «Байки Митяя».	РОССИЯ 2 Телесериал (16+) 15.15 Эволюция 16.45 Большой спорт	17.05 «Агент» (16+) 21.25 24 кадра (16+) 22.25 «Военная разведка. Западный	фронт» (16+) 02.30 «Цена победы. Генерал Горбатов»	03.20 «Байки Митяя». Телесериал (16+) 05.20 Большой спорт 05.40 Эволюция	07.10 «Опыты дилетанта». Экстремальное вождение 07.40 24 кадра (16+)
---	--	--	---	--	---

07.00 Кофе с молоком (12+) 10.00 Солнечно. Без осадков (12+) 11.00 Сегодня	ТВ 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт	(16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.40 «Инспектор Купер – 2» (16+)	22.30 «Ментовские войны» (16+) 00.20 Анатомия дня (16+) 01.00 «Псевдоним Албанец» (16+)	02.55 Спето в СССР (12+) 03.55 Дикий мир (0+) 04.05 «Операция «Кукловод» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)
--	--	---	--	---	---

Спорт

10.00 «Красная площадь» (16+)

Режиссер Рауф Кубаев. В ролях: Андрей Соколов, Василий Мищенко. Россия, 2004.

В основе сюжета – реальная история гибели зампреда КГБ СССР Цвигуна в январе 1982 года. По сей день остается тайной, что именно послужило тогда причиной смерти второго человека советской госбезопасности. Согласно официальным сообщениям, Цвигун скончался от тяжелой болезни. Но вскоре после его смерти по стране и по всему миру разошлась информация, что он покончил с собой.

Вторник, 2 июня

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка	1 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Взрослые дочери» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское – женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Взрослые дочери» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Ночные новости 01.15 Структура момента (16+)	02.20 Наедине со всеми (16+) 03.15 Время покажет (16+) 04.00 Новости 04.05 Модный приговор 05.05 Контрольная закупка
---	--	--	--	--	--

06.00 Утро России 10.00 Вести 10.15 Утро России 10.55 О самом главном	РОССИЯ 1 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Вести – Сибирь 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар». Телесериал (12+)	17.00 Премьера. «Загадка судьбы» (12+) 18.00 Вести 18.10 Вести – Сибирь 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Вести – Сибирь 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Между нами, девочками» (12+)	00.55 Последний романтик контрразведки (12+) 01.50 «Московский детектив. Черная оспа». Док. цикл (12+)
--	--	---	---	---	---

08.10 Трон 08.40 Наука на колесах 09.10 «Люди воды».	РОССИЯ 2 Дальний Восток» (12+) 10.00 «Красная площадь» (16+) 11.30 Панорама дня. Live	13.15 «Байки Митяя». Телесериал (16+) 15.15 Эволюция 16.45 Большой спорт 17.05 «Агент» (16+)	21.20 «Опыты дилетанта». Танки в городе 21.50 «Опыты дилетанта». Экстремальное	вождение 22.25 «Военная разведка. Западный фронт» (16+) 02.20 «Штурм Берлина. В логове зверя»	03.25 «Байки Митяя». Телесериал (16+) 05.25 Большой спорт 05.50 Эволюция 07.00 Смешанные единоборства (16+)
--	--	---	---	---	--

07.00 Кофе с молоком (12+) 10.00 Солнечно. Без осадков (12+)	ТВ 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня	20.40 «Инспектор Купер – 2» (16+) 22.30 «Ментовские войны» (16+) 00.20 Анатомия дня (16+) 01.00 «Псевдоним Албанец» (16+)	02.55 Главная дорога (16+) 03.35 Дикий мир (0+) 04.05 «Операция «Кукловод» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)
---	---	--	--	--	---

Первый

22.30 «Мама-детектив» (12+)

Режиссер Михаил Вайнберг. В ролях: Инга Стрелкова-Оболдина, Григорий Зельцер. Россия, 2012.

XX – инспектор полиции и прекрасный работник, а также мать двоих сыновей и привлекательная женщина. Ее профессиональный стиль – придавать минимум значения материальным уликам, результатам экспертиз и анализов. Ее главное оружие в поимке преступников – интуиция. Каждый раз XX сталкивается с головоломками и тайнами, которые будут проникать также в ее личную жизнь, где и без того не все гладко.

Среда, 3 июня

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости	1 10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Взрослые дочери» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское – женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	22.30 «Мама-детектив» (12+) 00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Ночные новости 01.25 Политика (16+) 02.25 Наедине со всеми (16+)	03.20 Время покажет (16+) 04.00 Новости 04.05 Время покажет (16+) 04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка
--	---	--	---	--	---

06.00 Утро России 10.00 Вести 10.15 Утро России 10.55 О самом главном	РОССИЯ 1 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Вести – Сибирь 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар». Телесериал (12+)	17.00 Загадка судьбы (12+) 18.00 Вести 18.10 Вести – Сибирь 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Вести – Сибирь 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Между нами, девочками» (12+)	23.55 Специальный корреспондент(16+) 01.35 «Последняя миссия. Операция в Кабуле». Фильм А.Сладкова (12+)
--	--	---	---	---	---

09.05 «Люди воды. Мурманск» (12+) 10.00 «Красная	РОССИЯ 2 площадь» (16+) 11.30 Панорама дня. Live 13.15 «Байки Митяя». Телесериал (16+)	15.15 Эволюция 16.45 Большой спорт 17.05 «Агент» (16+) 21.20 «Смертельные опыты». Авиация	21.50 «Игорь Сикорский. Витязь неба» 22.45 «Военная разведка. Первый удар» (16+)	00.45 Большой спорт 00.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. Финал 01.45 Большой спорт 02.05 «Байки Митяя».	Телесериал (16+) 05.05 Эволюция 06.35 «Смертельные опыты». Авиация 07.05 Моя рыбка
--	---	--	---	--	---

07.00 Кофе с молоком (12+) 10.00 Солнечно. Без осадков (12+)	ТВ 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня	20.40 «Инспектор Купер – 2» (16+) 22.30 «Ментовские войны» (16+) 00.20 Анатомия дня (16+) 01.00 «Псевдоним Албанец» (16+)	02.55 Квартирный вопрос (0+) 04.00 Дикий мир (0+) 04.15 «Знаки судьбы» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)
---	---	--	--	--	---

Четверг, 4 июня

7	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Мама-детектив» (12+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское – женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Мама-детектив» (12+) 00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Ночные новости 01.25 На ночь глядя (16+) 02.25 Время покажет (16+)	03.15 Наедине со всеми (16+) 04.00 Новости 04.05 Наедине со всеми (16+) 04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 10.15 Утро России	15.00 Вести 15.30 Вести – Сибирь 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар». Телесериал (12+)	17.00 Загадка судьбы (12+) 18.00 Вести 18.10 Вести – Сибирь 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Вести – Сибирь 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Между нами, девочками» (12+)	23.55 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.35 «Тайна трех океанов». Фильм Сергея Брилева (12+)
РОССИЯ 2	09.05 «Люди воды. Поморы» (12+) 10.00 «Красная площадь» (16+) 11.30 Панорама дня. Live	13.15 «Байки Митяя». Телесериал (16+) 15.15 Эволюция 16.45 Большой спорт 17.05 «Агент» (16+) 20.30 «Полигон».	Тяжелый десант 21.00 «Полигон». Артиллерия Балтики 21.30 «Битва за сверхзвук. Правда о Ту-144»	22.25 «Военная разведка. Первый удар» (16+) 01.30 «Последняя миссия Охотника» 02.20 «Байки Митяя».	Телесериал (16+) 05.20 Большой спорт 05.40 Эволюция (16+) 06.40 Смешанные единоборства (16+)
НТВ	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня	20.40 «Инспектор Купер – 2» (16+) 22.30 «Ментовские войны» (16+) 00.20 Анатомия дня (16+) 01.00 «Псевдоним Албанец» (16+)	02.55 Дачный ответ (0+) 04.00 Дикий мир (0+) 04.15 «Знаки судьбы» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Пятница, 5 июня

7	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал	13.20 «Мама-детектив» (12+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (продолжение)	17.05 Мужское – женское (16+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+)	20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 Коллекция Первого канала. «Голос». Второй сезон. Лучшее 00.55 Вечерний Ургант (16+)	01.50 «Хозяин морей: на краю земли» (16+) 04.20 «Воспитание Аризоны» (16+) 06.10 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	10.50 О самом главном 11.45 Мусульмане 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Вести – Сибирь 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Последний янычар». Телесериал (12+) 17.00 Загадка судьбы (12+) 18.00 Вести 18.10 Вести – Сибирь	18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Вести – Сибирь 21.00 Вести 22.00 Юморина (12+)	23.55 «Любовь на два полюса», 2011 (12+) 01.50 «Птица счастья», 2007 (12+)
РОССИЯ 2	Live 13.15 «Байки Митяя». Телесериал (16+) 15.15 Эволюция (16+) 16.45 Большой спорт 17.00 «Погружение»	(16+) 20.30 «Смертельные опыты». Космонавтика 21.00 «Битва за космос. История русского «шаттла»	21.50 «Звездные войны Владимира Челомея» 22.45 «Военная разведка. Первый удар» (16+) 00.45 Большой спорт	00.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. Финал 01.45 Большой спорт 02.05 «Байки Митяя». Телесериал (16+)	05.05 Эволюция 06.35 «Полигон». Артиллерия Балтики 07.05 «Полигон». Эшелон
НТВ	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня	20.40 «Инспектор Купер – 2» (16+) 22.35 «Отдельное поручение» (16+) 00.30 «Псевдоним Албанец» (16+)	02.25 Тайны любви (16+) 03.25 Дикий мир (0+) 03.50 «Знаки судьбы» (16+) 05.40 «Москва. Три вокзала» (16+)

Суббота, 6 июня

7	09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+)	11.55 Премьера. «Виктор Тихонов. Последний из атлантов» (12+) 13.00 Новости 13.15 Идеальный ремонт 14.10 На 10 лет моложе (16+)	15.00 К юбилею актрисы. Евгения Симонова и Александр Абдулов в фильме «Обыкновенное чудо» 16.00 Новости (с субтитрами)	16.15 Фильм «Обыкновенное чудо». Продолжение 17.50 Кто хочет стать миллионером? 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 Угадай мелодию	19.50 Коллекция Первого канала. «Достояние республики». Анна Герман 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+) 23.55 Танцуй! 02.40 «Без предела» (16+) 04.35 «Субмарина» (16+)
РОССИЯ 1	09.00 Вести 09.10 Вести – Сибирь 09.20 «Военная программа» А. Сладкова 09.50 Планета собак 10.25 Субботник	11.05 «Освободители». Саперы (12+) 12.00 Вести 12.20 Вести – Сибирь 12.30 Премьера. «Кулинарная звезда»	13.35 «Последняя жертва», 2013 (12+) 15.00 Вести 15.30 Вести – Сибирь 15.40 «Последняя жертва». Продолжение (12+)	16.10 Субботный вечер 18.05 Премьера. «Улица Веселая» (12+) 19.00 «Четвертый пассажир», 2013 (12+) 21.00 Вести в субботу	21.45 Сделано в России. Премьера. «Моя мама против», 2015 (12+) 01.40 «Хочу замуж», 2013 (12+)
РОССИЯ 2	единоборства. Чемпионат России (16+) 11.30 Панорама дня. Live 13.30 «В мире животных» с Н. Дроздовым 14.00 Диалоги о рыбалке	14.30 «Проект «Золотой глаз» (16+) 16.45 Большой спорт 17.05 «Победа за нами!» (16+) 18.45 «Заговоренный. Игла» (16+)	20.30 «Заговоренный. Донор» (16+) 22.10 Большой спорт 22.30 Смешанные единоборства. М-1 Challenge. Трансляция (16+)	00.55 «Формула-1». Гран-при Канады. Квалификация 01.05 Большой спорт 01.25 «Заговоренный. Солнечный ветер» (16+) 04.05 «Заговоренный. сенсации (16+)	Персидский огонь» (16+) 05.50 «Опыты дилетанта» 06.20 «Полигон». Тяжелый десант 06.50 «Следственный эксперимент». Немые свидетели
НТВ	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Главная дорога (16+) 12.00 Поедем, поедим! (0+) 12.50 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.20 Я худею (16+) 15.15 Своя игра (0+)	16.10 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 «Следствие вели...». Док. цикл (16+) 20.00 Центральное телевидение (16+) 21.00 Новые русские	22.00 Ты не поверишь! (16+) 22.45 «Антикиллер» (16+) 00.40 «Виктор Тихонов». Док. фильм (12+) 01.35 «Знаки судьбы» (16+)	02.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. Финал. «Ювентус» – «Барселона» 04.40 «Знаки судьбы» (16+) 05.35 Дикий мир (0+) 06.10 «Москва. Три вокзала» (16+)

Воскресенье, 7 июня

7	07.40 Нарисованное кино. Премьера. От создателей «Тачек» – комедия «Самолеты» 09.10 Армейский магазин (16+) 09.40 Мультсериал «Смешарики. PIN-код»	09.55 Здоровье (16+) 11.00 Новости 11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда	13.00 Новости 13.15 Теория заговора (16+) 14.15 «Брак по завещанию» (16+) 18.00 «Парк». Новое летнее телевидение	20.00 «Точь-в-точь». Лучшее (16+) 22.00 Воскресное «Время» 23.30 Что? Где? Когда? 04.00 Премьера. «Мистер и миссис СМИ» (16+)	015 «Контрабанда» (18+) 03.15 Мишель Пфайффер. Рутгер Хауэр в мистическом триллере «Леди-ястреб» (12+) 05.30 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	08.20 Вся Россия 08.30 Сам себе режиссер 09.20 «Смехопанорама» Евгения Петросяна 09.50 Утренняя почта	10.30 Сто к одному 11.20 Вести – Сибирь. Неделя в городе 12.00 Вести 12.10 Премьера.	«Россия. Гений места» 13.10 Смеяться разрешается 15.00 Вести	15.20 Премьера. «Живой звук» 17.10 «Подмена в один миг», 2014 (12+) 21.00 Вести недели	23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.35 «Волшебник», 2008 (12+)
РОССИЯ 2	09.05 Профессиональный бокс 11.30 Панорама дня. Live 13.30 Моя рыбалка 14.00 Язь против еды	14.30 «Курьерский особый важности» (16+) 16.45 Большой спорт 17.05 «Победа за нами!» (16+) 19.10 «Заговоренный. Солнечный ветер» (16+)	20.50 «Заговоренный. Персидский огонь» (16+) 22.30 Большой спорт 22.55 Футбол. Товарищеский матч. Россия – Белоруссия	00.55 «Большой футбол» с Владимиром Стогниенко 01.45 «Формула-1». Гран-при Канады 04.15 Большой спорт 04.35 Смешанные	единоборства. М-1 Challenge. Трансляция из Ингушетии (16+) 06.00 «Непростые вещи». Газета 07.25 «Непростые вещи». Путь скрепки
НТВ	лото плюс» (0+) 09.50 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+)	12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 Тайны любви (16+) 15.20 Своя игра (0+)	16.10 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 «Чрезвычайное происшествие». Обзор за неделю (16+) 20.00 Сегодня	21.00 Список Норкина (16+) 22.05 «Опасная любовь» (16+) 01.40 Лучшие бои М-1 (16+)	02.45 «Пляж» (16+) 04.35 Дикий мир (0+) 05.05 «Знаки судьбы» (16+) 06.05 «Москва. Три вокзала» (16+)

Анонсы

Спорт

17.05 «Агент» (16+)

Режиссер Эгил Эгилссон.
В ролях: Джейми Белл, Сет Нумрик.
США, 2014.
1778 год. История о нью-йоркском фермере, который связался с группой друзей детства, чтобы сформировать отряд шпионов, который переломил ход борьбы Америки за независимость.

Россия

23.55 «Любовь на два полюса» (12+)

Режиссер Роман Барабаш.
В ролях: Олег Харитонов, Юлия Маврина.
Россия, 2011.
Чему подчиниться – голосу разума или зову сердца? На одном полюсе – семилетний брак со следователем прокуратуры Виктором Арзаусом. Брак счастливый, как казалось окружающим, но без любви, о чем знала только сама Вероника. На другом – внезапно вспыхнувшая любовь к Кириллу Филину, нелегальную деятельность которого расследует ее муж.

Россия

13.35–15.40

«Последняя жертва» (12+)

Режиссер Фуад Шабанов.
В ролях: Александра Самохина, Дмитрий Исаев.
Россия, 2013.
Главная героиня фильма Юлия тяжело переживает потерю любимого мужа. Спустя некоторое время у нее появится новый мужчина. Но с ним в ее жизнь войдут недоверие, печаль, а затем и настоящее предательство. Руку помощи в трудную минуту ей протянет друг, который всегда был рядом.

Россия

17.10 «Подмена в один миг» (12+)

Режиссер Владимир Харченко-Куликовский.
В ролях: Елена Шилова, Анатолий Руденко.
Россия, 2014.
Лена счастлива: у нее прекрасный муж, она готовится стать матерью. Но поездка в райцентр на стареньком рейсовом автобусе и встреча с угловатой переворачивают всю ее жизнь. И даже на лучшую подругу она уже не может положиться, как раньше.

■ Акция

Лес Победы

На месте старой гари возле поселка Усть-Балей вырастет новый лес, и все благодаря стараниям более 400 волонтеров. Школьники и студенты, представители правительства и Заксобраний, сотрудники правоохранительных органов и общественники приняли участие в акции «Всероссийский день посадки леса».

В субботу к Усть-Балею потянулись из города машины и автобусы с добровольцами, которые решили свой выходной день посвятить благому делу лесовосстановления.

– Акция «Всероссийский день посадки леса» призвана объединить разные группы людей в едином порыве, в стремлении защитить природу, сохранить наши леса. Леса – восполняемое богатство, но если человек не приложит усилия для этого, мы потеряем это богатство, – сказал перед началом акции министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук и отправился на выделенную правительству делянку высаживать деревья.

По соседству лесопосадкой занимались депутаты Законодательного Собрания Прибайкалья. На пару минут отвлекая от работы председателя комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Кузьму Алдарова:

– Здесь сегодня и я, и заместитель председателя комитета, и помощники. От жителей области, от



Председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС Кузьма Алдаров

природопользователей к нам поступает немало жалоб на то, что вырубаются леса, что зверя становится все меньше. Мы активно пытаемся исправить ситуацию

и своим примером вдохновить жителей территорий организовывать подобные акции.

Среди сотен участвующих в акции людей мало кто имеет про-

фессиональный опыт посадки ангарской сосны. Для этого и ходят по полю инструкторы лесного хозяйства. Студент Иркутского государственного аграрного университета Максим Бубнов терпеливо объясняет нюансы всего процесса ребятам из детского экологического театра «Изюминка» школьного лесничества «Багульник».

Сначала узкой штыковой лопатой, именуемой мечом Колесова, делается углубление в почве, затем в него помещается маленький росток сосны с аккуратно расправленным корнем. После земля вокруг саженца уплотняется так, чтобы сосенку нельзя было вытянуть из земли.

Юные лесничие быстро приоравливаются к новому делу.

– Наши ребята готовятся стать юными исследователями природы. Они занимаются на станции юных натуралистов, участвуют в разных экологических акциях, флеш-мобах, ведут агитационную работу, а для того, чтобы учить людей бороться с лесным пожаром или высаживать лес, нужно научиться правильно делать это самому, – уверена руководитель детского экологического театра «Изюминка» Людмила Апанасевич.

С этой точкой зрения согласен и Западно-Байкальский межрайонный природоохранный прокурор Алексей Калинин:

– Этим мероприятием сегодня организаторы из агентства лесного хозяйства сами показывают пример того, как проводить лесо-

восстановление. Мы этот процесс держим на контроле.

– И какие нарушения выявляете чаще всего? – не празднично интересно у прокурора.

– Лесовосстановление – дорогостоящая и трудоемкая процедура: перед высадкой требуется очистить лесной массив от древесных остатков, должным образом провести рыхление почвы, высадку саженцев, и их приживаемость должна быть не ниже 85%. Лесопользователи далеко не всегда выполняют утвержденные планы, надеясь, что из-за труднодоступности территорий никто не проконтролирует. Мы выяснили это как раз в ходе проверок, выезжая на места. К нарушителям принимались меры, включая подачу исковых заявлений. И эта работа продолжается, – подчеркнул Алексей Калинин.

Делегация надзорного ведомства на этом мероприятии была одной из самых многочисленных. В их числе были также студенты и преподаватели Иркутского юридического института – филиала Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, где действует свой экологический клуб, а также коллеги наших прокуроров из других регионов.

В этот день, 16 мая, в разных районах Прибайкалья к этому благородному делу примкнуло более полутора тысяч человек. Все вместе мы посадили 185 тыс. сосен.

Юлия МАМОНТОВА
Фото автора

■ Ситуация

Особый режим

На 25 мая в Боханском районе произошло 19 пожаров на площади 7719 га

С наступлением тепла в наши края приходит страшная беда – горят леса. Горят от руки человека, от сельхозпалов, от поджогов черных лесорубов. Варварская вырубка, приносящая мгновенный доход, приняла колоссальные размеры. Жажда легкой наживы заслонила собой все. Какой достанется родная земля детям и внукам? С изменившимся засушливым ветренным климатом, с обмельчавшими, пересохшими руслами рек... По древнему бурятскому поверью, деревьев нельзя брать больше, чем нужно человеку для первостепенных нужд. Иначе Природа накажет, что отразится на здоровье и судьбе последующих поколений, вплоть до вымирания рода, предупреждали старшие.

В Боханском районе, как и по всей области, особый противопожарный режим продлен до 10 июня. По информации Софьи Убугуновой, первого заместителя мэра района, на 25 мая в Боханском районе всего за пожарный период зарегистрировано 19 по-



жаров на площади в 7719 га. Все они ликвидированы. Ежедневно в тушении задействовано более 20 человек, в общем привлечено 356 человек, семь единиц техники. Составлен план мероприятий по охране лесов от пожаров и незаконных рубок. Создан оперативный штаб. Проведено 99 сходов по сельским поселениям с участием 2281 человека. Волонтерами роздано 4067 памяток с правилами пожарной безопасно-

сти. В 11 муниципальных образованиях правила напоминаются по громкоговорящей связи, по району установлено 12 аншлагов. Созданы противопожарные полосы вокруг населенных пунктов. Девять образовательных учреждений выведены на пульт пожарно-охранной сигнализации. Проведено четыре заседания КЧС с участием руководителей сельхозпредприятий о запрете полевых палов. При патрулиро-



вании, которые проходят ежедневно, выявили двух поджигателей – известных фермеров из МО «Шаралдай» и «Хохорск».

Всего по району составлено 10 протоколов об административных правонарушениях, заведено три уголовных дела.

Напоминаем, что во время особого противопожарного режима категорически запрещено посещение леса, сжигание мусора. Штрафы высоки.

Кроме предпринятых человеком мер остается надежда на саму природу, с появлением листвы и травяного покрова пожары уменьшатся, но нужно всем миром создавать нетерпимую обстановку, переломить ставшей привычной ситуацию с весенними лесными пожарами.

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

70-летие Победы

Мемориал воинам торжественно открыт в Воробьевке

В небольшом селе Воробьевка муниципального образования «Олонки» в честь празднования 70-летия Победы торжественно открыли мемориал.

На четырех мраморных плитах увековечены имена жителей Воробьевки, погибших на фронтах Великой Отечественной. Из 114 человек, ушедших на войну, не вернулись 78. На плитах высечены фамилии: Андриянов А.С., Архипов И.А., Суслов Л.А., Кириленко Г.И., Романченко С.Ф., Середкин Н.И., Духовников А.И., Елизов А.И., Деметьев Е.И., Бобров Т.Г. Мемориал возведен во дворе местной школы. Его открытию предшествовала большая подготовительная работа. Инициатива по его созданию принадлежит местному педагогу с 45-летним педагогическим стажем Людмиле Ивановне Ситниковой, об этом рассказали ее коллеги.

Раньше здесь на месте Воробьевки и Шипняговки были многочисленные заимки, отсюда и ушли на фронт наши земляки. Год назад стала собирать материалы: в Олонском музее по Книгам памяти № 2 и № 4, в Боханском военкомате. Чтобы сделать мемориал, обратилась за помощью к заместителю мэра района, секретарю политсовета местного отделения партии «Единая Россия» Андрею Верховзину.

Средства собирали всем селом, по 200 рублей с каждой семьи, учителя перечислили свой однодневный заработок. Всего в двух деревнях, ставших практически одним селом, около 100 дворов, 190 человек взрослого населения и 60 детей, 40 из них школьного возраста.

Как рассказал Сергей Нефедьев, глава МО «Олонки», спонсорскую помощь в возведении мемориала оказали Тамара Баймашева, директор Иркутского масложиркомбината, ООО «Азия-сити» и Иркутский



кирпичный завод. Организацию строительства взяла на себя местная администрация – подвоз стройматериалов, наем рабочих. Оказывали безвозмездную помощь в работах и местные жители.

На торжественный митинг пришли жители села от мала до велика, среди почетных гостей ветеран войны, участник восточного фронта Николай Николаевич Духовников, которому 5 мая исполнилось 90 лет, труженица тыла и солдатская вдова Прасковья Ивановна Попова.

Поздравить с Днем Победы и поучаствовать в торжественном открытии мемориала приехали Андрей Верховзин, Сергей Нефедьев, Мария Васильевна Вотякова, председатель Совета ветеранов МО «Олонки», отец Евгений, настоятель Олонского прихода церкви Преображения Святой Богородицы, освятивший мемориал.

Поздравляю вас, дорогие земляки, с грандиозным праздником от имени мэра района и от себя лично – с юбилеем Вели-

кой Победы, – сказал в своем выступлении Андрей Верховзин. – Это объединяющий нас всех праздник. Редко в маленьких селах открывают такие памятники. Имена погибших на войне нужно увековечивать, чтобы всегда помнить об их подвиге. Вечная память павшим! Большое спасибо за вклад в это благородное дело Людмиле Ивановне Ситниковой, Сергею Нефедьеву, работникам школы.

Ученики школы подготовили специальную программу, читали проникновенные стихотворения о войне, о народном подвиге. Девятиклассники возложили гирлянду к мемориалу. Минута молчания. Цветы ветеранам. В воздух взлетают шары цветов российского триколора.

На следующий год в Воробьевке планируют открыть мемориальную доску с именами 36 ветеранов войны, которых не стало в мирное время.

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Фото автора

История

О подвиге народа на примере одного человека

Без прошлого нет будущего. О войне и о воинах надо говорить. Тема войны всегда привлекала и будет привлекать пристальное внимание нынешних и будущих поколений. Тот, кто не испытал войну, кому посчастливилось родиться и вырасти под мирным небом, тот узнает о войне по книгам и фильмам, из воспоминаний очевидцев.

Мой отец, Борис Африканович Апхолов, родился 28 февраля 1922 года в деревне Готол Боханского района в семье крестьянина, был единственным сыном. Когда началась война, работал на боханской машинно-тракторной станции. В Красной Армии – с сентября 1941 года. В Чите был сформирован Забайкальский военный округ, и отец был зачислен в кавалерийский корпус ЗаВО. Его боевой путь начался в составе мотострелковой части 11-й Гвардейской армии Брянского фронта. Боевое крещение принял при прорыве вражеской обороны на северо-востоке от Волхова и взятии города Карачева, был награжден первой медалью «За отвагу».

Во многом определившая дальнейший ход всей второй мировой войны и ее победный ход историческая битва на Курской дуге оставила неизгладимый след в памяти человечества. Гитлер ставил задачу упредить советские войска после окончания весенней распутицы в наступлении. На вооружение немецко-фашистской армии поступили более совершенные танки типа «Пантера»

и «Тигр» и штурмовые орудия «Фердинанд». Авиация получила новые самолеты – «Фокке-Вульф-190А» и «Хеншель-129». Для осуществления операции «Цитадель» были привлечены наиболее боеспособные соединения.

Советской военной разведке удалось своевременно вскрыть подготовку гитлеровской армии к крупному наступлению в районе Курского выступа и установить время перехода противника в наступление. В боях на Курской дуге артиллерист-разведчик Борис Апхолов проявил бесстрашие и находчивость, за это награжден орденом Славы III степени. Был контужен, получил осколочное ранение в правое бедро.

Борис Африканович участвовал в освобождении Брянской, Орловской, Псковской, Курской областей. В январе 1944 года вступил в ряды коммунистической партии, награжден орденом «Красная Звезда» (II Прибалтийский фронт). В октябре того года из-под Риги был направлен в Ульяновское танковое училище, где встретил День Победы.

На фронте в минуты затишья Борис Апхолов думал о своей малой родине, скучал по жене, детям. Тогда самым большим его желанием было увидеться с нами. И это желание сбылось в 1946 году, когда вернулся домой после демобилизации. Родина высоко оценила подвиг нашего отца. В 1947 году ему вручена медаль «За Победу над Германией», кроме вышеперечисленных наград в мирное время отмечен 12 юбилейными медалями и орденами. Принял участие в па-

раде, посвященном 50-летию Победы в Москве, был на Поклонной горе.

Вернувшись с войны, занялся мирным трудом – работал бригадиром, агрономом в родном колхозе. С женой Ульяной Петровной достойно воспитали восьмерых детей. Выше я отметила, что ветеран войны и труда не был обделен наградами, но, пожалуй, дороже всего уважение земляков за его умение делать любой труд по долгу чести и совести, за непреклонно честный и справедливый характер, за мудрость. Был убежденным коммунистом, человеком строгих правил. Умер в 1998 году в возрасте 76 лет. Мы гордимся своим отцом, стараемся ему подражать в непростых жизненных ситуациях, ценим его советы, сравниваем свои дела и поступки с отцовскими. Хотя все дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, когда в ожесточенных битвах с немецким фашизмом наш народ и его доблестная армия отстаивали нашу Родину, с каждым годом мы все больше чувствуем ценность Великой Победы, которую ковали наши ветераны – деды и отцы.

Время бессильно ослабить память человечества о стойкости и мужестве нашего народа, о славе тех, кто насмерть стоял у истоков этого ратного и трудового подвига. Низкий поклон им, отважным фронтовикам и труженикам тыла. Спасибо за Победу, за мирное небо, за жизнь, которую они нам подарили!

Любовь МАЙКОВА

Память

ПОСВЯЩЕНИЕ ДОРОГИМ И БЛИЗКИМ

Баиров Маркас Петрович, наш отец, родился в улусе Хокта Боханского района Иркутской области 13 декабря 1921 года в крестьянской семье Петра Михайловича и Будар Ивановны Баировых. Кроме Маркаса в семье росли еще трое детей.

В 1939 году отец окончил среднюю школу и 1 сентября 1939 был принят учителем Хоктинской начальной школы. В октябре 1940 года призван в РККА (армию). Всю службу провел на Тихоокеанском флоте кадровым моряком.

В 1945 году началась война с Японией. Папу перевели в морскую пехоту, он был командиром взвода 68-й отдельной зенитной артиллерийской дивизии, затем 28-й зенитной артиллерийской дивизии – был командиром отделения химических инструкторов и вычислителей.

Прошел пустыню Гоби, Хинганские горы, с боями пробивался на Ляодунский полуостров, где города Дальний, Порт Артур. Там размещался штаб армии, которым командовал генерал Белобородов. Далее служил в 49-м отдельно-зенитном артиллерийском дивизионе. Награжден орденами и медалями «За победу над Японией», «За победу на Германии» и другими юбилейными наградами.

18 апреля 1947 года был демобилизован. 1 сентября принят на должность военрука Осинской средней школы. 18 июля 1948 года приказом Осинского РОНО назначен заведующим и учителем Табатайской начальной школы.

В 1949 поступил в Иркутский пединститут (в те времена Учительский институт). И в 1953 году заочно его закончил – ему присвоены квалификация и звание учителя средней школы по специальности «история». Работал преподавателем в школах Осинского района.

В 1949 году женился на нашей маме Макаровой Марфе Иннокентьевне.

Наша мама в войну закончила усовершенные курсы учителей начальных классов в Боханском педагогическом училище. В свободное от работы время, как и многие другие женщины, вязала шерстяные носки и варежки и отправляла на фронт. Тогда все делалось под девизом «Все для фронта, все для победы». 10 октября 1943 была принята учителем Хадинской начальной школы и далее, как жена декабриста, следовала за мужем, работала в системе народного образования.

24 декабря 1975 года назначена заведующей общим отделом Осинского райисполкома и 14 ноября 1977 года освобождена в связи с уходом на пенсию. Наша мама за доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года награждена медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941–1945 гг.». Награждена юбилейной медалью «50 лет Победы в ВОВ 1941–1945 гг.». Как ветеран труда пользовалась уважением у односельчан и старшего поколения.

Баиров Маркас Петрович, наш папа, скончался 22 июля 1974 года.

Мама Макарова Марфа Иннокентьевна прожила 74 года (до мая 1999 года).

Мы – дети, внуки, правнуки, всегда будем хранить в памяти этих замечательных и дорогих нам людей.

Дочери Руфина, Элеонора, Наталья, Юлия

Юбилей

Детскому хореографическому ансамблю «Алтаргана» – 10 лет

В волшебный мир танца смогли окунуться боханские зрители, пришедшие на юбилейный концерт детского образцового хореографического ансамбля «Алтаргана». Известному талантливому коллективу исполнилось 10 лет, для истории района это «капелька в море», для ансамбля – целая история.

Его руководитель, хореограф Сэржэма Ринчинова переехала в Боханский район из Бурятии в 2005 году и создала ансамбль при детской школе искусств. Возраст его участников от 11 до 15 лет, за время его существования прошло уже несколько выпусков. При «Алтаргане» созданы ансамбли-спутники: «Сэржунни», который посещают дети с четырех до семи лет, «Сэржэм» – школьники с семи до 10 лет, а в «Залуу наһан» танцуют ребята постарше, старшеклассники и студенты педколледжа, филиала БГУ, аграрного техникума.

В день празднования юбилея «Алтарганы» зал районного дома культуры был переполнен, на яркий зрелищный концерт пришли родственники юных танцоров и просто поклонники хореографического искусства. Не побоимся этого громкого словосочетания – «Алтаргана» наша признания не только на сценах района, округа, области, ее выступления высоко оценили профессионалы на конкурсах в Москве, Санкт-Петербурге и Монголии. Самой значимой наградой стал Гран-при всерос-



Хореографу Светлану Ринчинову награждает мэр Боханского района Сергей Середкин

сийского конкурса-фестиваля «Мы маленькие дети» в Санкт-Петербурге в 2013 году в номинации «Народный танец». Среди 28 коллективов, съехавшихся со всей страны, боханский был единственным из небольшого поселка, что не помешало ему стать абсолютным победителем конкурса. Также незабываемы 25 комплектов медалей и диплом международного конкурса монголоязычных народов «Найрамдал» в Улан-Баторе в 2011 году, в нем участвовали детские коллективы из Индии, Китая, Монголии и Калмыкии.

Танец дарит людям радость, он понятен всем, он посвящен языку, на котором может говорить каждый человек на свете, это врожденный язык наших тел и наших душ, наших предков... Эта форма искусства преодолевает все барьеры, политические,



Солисты ансамбля «Алтаргана»

культурные, языковые, объединяет всех людей во имя мира и дружбы. Каждому исполнителю танец дарит уверенность в себе, что очень важно для ребенка.

Мир танца многообразен, зрители на сцене боханского дома культуры смогли увидеть классический вальс, бурятский ёхор, русский хоровод, грузинскую лезгинку, рок-н-ролл, современные и восточные танцы. Исполнили их танцоры из «Алтарганы», ансамблей-спутников, детской хореографической группы «Позитив» из Укыра и выпускники Боханской школы № 1. Дополнила концерт исполнением патриотических песен о России, малой родине вокальная группа «Казачка» из села Казачье.

Трудно передать впечатление от выступлений, это нужно видеть – слаженные движения, задор, энергичность. Очевидно, что танцы – большое увлече-

ние, страсть для воспитанников Сэржэмы Ринчиновой. Выступления самых младших, группы «Сэржунни», вызывали у зрителей добрые улыбки и аплодисменты. Бурятские танцы «Нукеры», «Наездники» и другие в исполнении старшей и средней группы продемонстрировали бесстрашие, первобытную силу и уверенность свободных степных наездников, очень эффектно смотрелись костюмы из шкур и кожи.

Тронул сердца зрителей патриотический танец с глубоким и серьезным смыслом, группа юношей в военной форме изобразила ожесточенный бой с врагом, в результате которого все погибают...

Девочки из «Алтарганы» воплотили мечту многих своих сверстниц, станцевали индийский танец в красивых, почти сказочных восточных нарядах, юные танцовщицы и в других своих выступлениях были не менее эффектны в национальных русских, бурятских костюмах.

Юбилей – это всегда поздравления, подведение итогов и планы на будущее. Цветы, грамоты, дипломы и подарки вручались всем, кто причастен к появлению и к успеху «Алтарганы».

Мэр района Сергей Середкин поблагодарил Сэржэму Ринчинову за вклад в развитие культуры в Боханском районе и вручил сертификат на 50 тысяч рублей на развитие коллектива.

– Вы как талантливый руководитель смогли привить детям любовь к прекрасному, к танцу, это вам удалось в полной мере. «Алтаргана» – гордость и достижение района. Желаю вам здоровья, благополучия, «Алтаргане» дальнейших успехов и побед.

Подарки и грамоты для ансамбля – визитной карточкой района – также были вручены от отделов культуры и образования района, от Боханской школы № 1, ученики которой в основном и составляют творческий коллектив, коллег из социально-культурных центров района, детской школы искусств,

родителей. Ребятам желали вдохновения и высоких полетов во имя искусства.

Отточенные движения на сцене это еще не весь успех, красок и эффектности прибавляют сценические костюмы, особенно ярко смотрелись стилизованные национальные. На юбилее был отмечен творческий труд опытного руководителя швейного цеха при ДК Галины Зайниковой и мастера по пошиву Лилии Мархаевой.

В свою очередь от «Алтарганы» Сэржэма Ринчинова вручила грамоты и благодарности ее участникам, четырем выпускницам – двум Юлиям, Кирилловой и Бадашкеевой, Ире Бадминовой и Лене Дулгановой. Благодарности от руководителя ансамбля получили и самые младшие, только делающие первые шаги на сцене, танцоры из группы «Сэржунни». Зал зааплодировал при вручении первой награды совсем еще малышке Варе Стариковой, которая не растерялась и поклонилась зрителям. На «сэржунек», будущих звездочек района, возлагают большие надежды, с ними связана мечта руководителя ансамбля о поездке на гастроли в Европу.

Сэржэма Ринчинова со сцены выразила благодарность за поддержку «Алтарганы» Дариме Мунхоевой, начальнику управления образования района, Зинаиде Казаковой, ее заместителю по хозяйственной части, Надежде Онгоевой, директору Боханской школы № 1, Туяне Бураевой, ее заместителю по воспитательной работе, Николаю Хантакову, водителю автобуса, без которого не обходится ни одна поездка. Например, не так давно «Алтаргана» с большим успехом гастролировала в Закаменском районе Бурятии. Слова благодарности также прозвучали в адрес методиста отдела культуры Ольги Ротаниной, звукооператора Андрея Матхалова, концертмейстера Михаила Спасова. Такая творческая, многообразная деятельность не может обойтись без материальной поддержки, которую оказывали администрация района и спонсоры Ирина Банаева, директор ССПК «Боханское молоко», предприниматели Татьяна Докучаева, Нэлли Хонгодорова, Лилия Хакшинова и Светлана Ким.

10 лет незаметно прошли для «Алтарганы», ее участников и руководителя, за эти годы пришлось заслуженное признание зрителей. Впереди новые успехи и достижения, открытие новых талантов, новые гастроли. В добрый путь, «Алтаргана»!

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Фото автора

Реклама

Правительство Иркутской области
Иркутская областная организация «Союз журналистов России»

3–4 июня г. Иркутск
ФЕСТИВАЛЬ ЖУРНАЛИСТОВ

Байкальская пресса
2015

Ежегодный конкурс
«ЖУРНАЛИСТ ГОДА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ»

Официальные спонсоры и партнеры

Иркутская нефтяная компания | ЕВРОСИВЭНЕРГО | ИКИТ | МТС | СБЕРБАНК | ТСО ТрансЛизингКом

Информационные партнеры

Российская Газета | ПРАВДА | ИРКУТСКАЯ ПРАВДА | ОЛАСТНАЯ | АИСТ | МК

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Поздравляем нашу дорогую невестку
Августину Петровну Ильину
с юбилеем!

55 – это яркая дата!
Всех идей и талантов расцвет!
Это мудрость и опыт богатый,
Много сил, достижений, побед!
Чтоб всегда согревала, как прежде,
Доброта самых близких людей!
Чтоб исполнил мечты и надежды
Этот полный тепла юбилей.



С пожеланиями
Ильины, Алдаровы, Буиновы,
Алхансаевы, Баймеевы, Болотовы

Куплю японский автомобиль легковой, грузовой, моментальный наличный расчет. Тел. 89025678454.

Продается земельный участок 11,5 сот. Огорожен. Строение – баня. Район аэропорта. В собственности. Цена договорная. Телефон 8-983-401-37-38.

Выкуп японских авто, легковые, грузовые. Тел. 89027601777.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область,
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала
Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр»,
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0437/у
Номер подписан в печать 27 мая 2015 г. в 18.00,
по графику – в 18.00. Подписка производится
до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского
округа (669001, Иркутская область, Эхирит-
Булагатский район, п. Усть-Ордынский,
ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное
учреждение «Издательский центр»
(664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр»
(664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ
№ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы
по надзору в сфере связи, информационных
технологий и массовых коммуникаций по
Иркутской области.